



如今的周公馆夹杂在一片民居当中,像个被人群簇拥着的胖子,有些局促



公馆内多处经过改建



倚着西流湾的春水碧波相当惬意



后来围起的这堵红墙甚不讲究

躲在民居中的周氏庭院

南京中山北路中段东侧,斜伸着一条幽深的小巷,有两幢松柏掩映的民国建筑,倚着西流湾的青草池塘绿柳堤,这里便是周佛海公馆,过去的西流湾8号(今西流湾8号、9号的后面)。

1931年“九·一八”事变爆发后,国民党各派军阀、政治集团打着“共纾国难”的旗号,展开了一场新的分权战。挤进蒋介石智囊团,号称“文胆”的周佛海因拥蒋有功,在蒋汪重组的南京合作政府中,地位陡升,不仅担任了江苏省政府委员兼教育厅长,还戴上了一项国民党中央民众训练部部长的桂冠。这时,国民党达官贵人纷纷在京都南京刮起了一阵置地建公馆之风,周佛海不甘落后,偕夫人杨淑慧东寻西找,最后觅中了西流湾。周公馆三面绕塘,翠竹垂杨,映着春水碧波,仿佛“世外桃源”。1937年,抗日战争爆发,日军久攻上海不下,便常派飞机来骚扰南京,当时国民党的显贵楼内修建地下室的寥寥无几,这时不少与周佛海有关系的人常去周宅躲避空袭。西流湾8号成为“低调俱乐部”的大本营,这一集团的成员有许多人后来都走上了投敌叛国的道路。

回头来看这座周氏公馆,是一座中西合璧式的建筑。公馆的中心部分为三层,采用了中式传统建筑的四方攒尖顶;后半部的楼廊则是圆柱型墙体,两排两米高的

玻璃窗,顶部为半圆形攒尖顶,两旁有烟窗;公馆两侧为二层,顶上有一圈简单的云纹装饰。东侧的外立面阳台是一圈仿古式的中式柱栏,而西侧的外立面阳台则是比较简单的西式护栏。二楼顶上有东西两个露台,两露台有一条走廊相连。

公馆已有多处被改建,原先的花园被一分为二,假山怪石已无踪迹。虽然有些衰败,但仍可看出当年的气势,在民国的公馆建筑中,周氏公馆算是出类拔萃的。

据当地的一些老人回忆,在上世纪四十年代初,有人在周佛海公馆放了一把火,三层主楼有两层严重烧坏,因此无法住人,后来经过一年多的修葺,周佛海再次搬回西流湾8号,不过时日无多,1945年8月,抗日战争胜利后,汪伪政权的汉奸们树倒猢狲散,周佛海被判无期徒刑,只好在老虎桥监狱里“忆西流湾故居”了。

一位曾经住在此地附近的冯先生介绍,小时候经常看见黑色的伏尔加轿车缓缓驶入公馆内,深色车窗玻璃密不透风,阻绝外人的窥探。神秘的大院、神秘的人物是他童年最大的好奇。当我们尝试敲开公馆的大门时,一位老太太谢绝了我们的探访。而当我们登上附近的高楼眺望时,夹杂在一片高楼和寻常民居中的周公馆像个被人群簇拥着的胖子,多少有些局促。 快报记者 陈曦/文 路军/摄



周公馆内有如炮楼似的结构